

# 检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办  
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2024年1月10日 星期三  
第10444期 今日12版



## 雄安检察这五年

——写在河北省检察院雄安新区分院成立五周年之际

深入学习贯彻习近平法治思想

——高质效履行法律监督职责——



2022年11月，雄安新区安新县检察院联合该县自然资源局、生态环境局、农业农村局、公安局在白洋淀内开展增殖放流活动。

□本报记者 孙凤娟  
见习记者 牛秀敏  
通讯员 李凯丽

这是河北省最年轻的市级检察院。

伴随着雄安新区的设立，2019年1月10日，河北省检察院雄安新区分院正式成立，下辖雄县、容城、安新三个基层检察院。自此，人民检察事业有了雄安检察的名字。

五年来，雄安检察从无到有，由弱变强，围绕服务保障雄安新区建设发展，在一张白纸上绘蓝图，一步一个脚印。回首五年成长路，“拾阶而上，年少有志”可以说是雄安检察最生动的写照。

**建院：雄安检察与雄安新区共成长**

北京向南100多公里，就是雄安新区。2017年4月1日，设立雄安新区的消息如一声春雷，让世界为之瞩目。

“规划建设雄安新区是具有重大历史意义的战略选择，是疏解北京非首都功能、推进京津冀协同发展的历史性工程。”对雄安新区，习近平总书记念兹在兹。

建好这一历史性工程，离不开法治支撑。在雄安新区设立7个多月后，

干中学，营造比学赶超的浓厚氛围。

——开设“高质效办好每一个案件”系列讲座。通过邀请专家学者授课，进一步提升干警们的专业素养和法律监督能力。

——组建检察理论研究青年团队。依托最高检服务高质量发展实践研究基地暨青年干警实训基地，加强研究难点问题、前沿性问题、改革重点问题，进一步提升检察理论研究水平。

“截至目前，我们两级检察院共有22人获得省级以上专家、标兵、能手等荣誉称号，获奖人数比例在河北省检察机关名列前茅。”雄安新区分院党组成员、政治部主任张德新告诉记者，尽管雄安检察机关体量较小，两级检察院干警加起来不到180人，但人少力量大，短短几年时间，涌现出一批优秀检察干警，雄安检察队伍建设取得务实成效。

**办案：全方位进行检察一体化探索**

回想建院初期，雄安新区分院面临的主要难题之一，就是体量小、人员少与任务重之间的突出矛盾。矛盾不解决，检察履职必然受到影响。

“2019年，雄安新区实现了以规划为重点向以建设为中心的重大转变，这也意味着雄安检察机关在司法办案、参与社会治理、法律服务等方面要承担起更重任务。”雄安新区分院党组书记、检察长纪志明清楚地认识到，承担更重责任不能简单走增加编制、增加人员的老路，必须走出一条新路来。

新路在哪里？雄安新区分院党组经过一段时间的调研与认真思考，决定将检察办案一体化作为破解难题的“总钥匙”。

五年来，雄安检察机关全方位进行了检察一体化探索，逐步构建与雄安新区发展特点相适应的扁平化管理模式，建立起两级检察院纵向统一、横向协作、内部整合、总体统筹的检察一体化机制。

而在这其中，片区检察办公室的建立可以说最具代表性。

2021年起，雄安新区分院根据雄安新区重点片区陆续建成并投入使用的实际，建成了由两级检察院共同派员组成的容东片区检察办公室和高铁枢纽片区检察办公室。其中，容东片区检察办公室负责办理涉容东片区内的司法案件，高铁枢纽片区检察办公室负责办理涉高铁枢纽片区、鲁岗片区、雄东片区、自贸区片区内的司法案件。

(下转第二版)

最高检党组会研究部署以检察履职推进信访工作法治化、加强案例指导和检察宣传等工作 应勇强调

## 对标人民群众对公平正义的更高期待 不断提升高质效履职办案能力

本报北京1月9日电(记者张京宇) 1月9日，最高人民检察院召开党组会，传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神，审议最高检《关于充分发挥检察职能作用深入推进信访工作法治化的意见》，研究部署进一步加强案例指导、检察宣传等工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，一体学思践悟习近平法治思想、习近平法治思想，对标人民群众对公平正义的更高期待，不断增强法律政策适用、矛盾纠纷预防化解、典型案例总结提炼、检察宣传舆论引导等高质效履职办案能力，依法充分履行检察职能，高质效办好每一个案件，为建设更高水平的平安中国、法治中国贡献更大检察力量。

“检察机关作为法律监督机关，以检察履职推进信访工作法治化，既是法律责任，也是政治要求。”会议强调，信访工作法治化是以习近平同志为核心的党中央作出的重要决策部署，事关人民群众对公平正义的期待，事关国家长治久安。以检察履职推进信访工作法治化，根本是要依法充分履行法律监督职能，高质效办好每一个案件，促进司法公正，维护社会公平正义。要按照中央政法委“五化”“四到位”要求，严格执行《信访工作条例》《人民检察院信访工作规定》，在预防、受理、办理、监督追责、维护秩序等各

环节全面推进法治化。要区分意见建议、涉检申诉信访、申请法律监督等不同类别，进一步完善涉检信访申诉依法受理、分级分类办理、源头治理等制度机制。高度重视涉检初信初访，坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持和深化群众信访件有回复、领导干部带案下访和包案办理等机制，切实提高检察环节矛盾纠纷化解质效。要始终坚持严格依法办案、公正司法，从源头上防止和减少涉检信访发生。检察信访工作不是控申检察部门一家的事情，各检察业务条线都要增强矛盾纠纷实质性化解意识，加强依法一体办理、一体履职，重视发挥控告申诉反向审视功能，提升司法办案规范化水平。

“一个案例胜过一打文件。对司法机关来说，案例诠释了司法理念、办案规则，是可感可学的业务教科书；对人民群众而言，案例承载公平正义、法治精神，是鲜活生动的法治公开课。”会议指出，近年来，最高检高度重视案例指导工作，发布了一批具有引领示范意义的指导性案例、典型案例，对指导司法办案、引领司法理念、增强社会法治意识发挥了重要作用。最高检作为最高司法机关之一，加强案例指导是重要领导责任和履职手段，要高度重视、不断加强。案例编发要严把质量关，指导性案例要精而又精，优中选优，典型案例要坚持质量第一、切实管用。案例选取和编发都要突出检察特色，突出指导办案、释法说

理功能，真正在司法规则指引、法律政策精准适用等方面发挥指导与参照作用，更好指导各级检察机关精准做到以事实为根据、以法律为准绳，高质效办好每一个案件。要主动与最高法联合发布一些影响性、引领性、指导性案例，携手担好维护司法公平正义的法治责任。要做好案例制发的“后半篇文章”，通过落实监督办案强制检索指导性案例等制度，加强案例学习和运用，真正让指导性案例发挥指导作用。

“坚持高质效办好每一个案件，让司法公正、社会公平正义更加深入人心，做好检察宣传工作至关重要！”会议指出，要立足检察职能，深入学习领会习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想和全国宣传部长会议精神，准确把握当前宣传思想工作面临的形势和任务，认真落实全国检察宣传文化工作会议部署，结合检察职能加强宣传文化工作，积极唱响中国经济光明论，弘扬法治正能量，促进增强发展信心、改善社会预期。要重视加强检察机关自身宣传文化工作，严格落实意识形态工作责任制，进一步增强融合传播质效，做好优质检察新闻的二次传播，不断提升检察新闻舆论的传播力引导力影响力公信力，持续讲好检察好故事、传播法治好声音，为新时代新征程检察工作创新发展营造良好舆论环境。

会议还研究了其他事项。

●高质效办好每一个案件·知识产权检察综合履职工作巡礼

## 科技创新策源地商业秘密综合保护，如何破题

——从长三角地区看知识产权检察为科技创新筑起司法保护屏障

□本报记者 张羽

某行业龙头企业价值9亿元的核心技术秘密被准备辞职的程序员利用漏洞非法获取；技术全球领先的某高科技企业商业信息成为境外不法分子瞄准的目标；某金融科技创新公司遭遇“内鬼”，不仅核心管理人员、技术人员被挖走十几人，交易系统软件源代码也被泄露……这些像商战剧一样的侵权情节和保护故事，真实地发生在长三角地区。

习近平总书记2023年11月30日在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会时强调：“长三角区域要加强科技创新和产业创新深度融合”“要跨区域、跨部门整合科技创新力量和优势资源，实现强强联合，打造科技创新策源地”。

上海市浦东新区张江地区检察院、江苏省苏州工业园区检察院和浙江省

杭州市滨江区检察院的相关报告显示，商业秘密泄露问题制约着长三角地区经济持续健康发展。知识产权检察如何发力，才能为科技创新策源地筑起司法保护屏障？

**核心！谁窃取了价值9亿多的商业秘密**

某高科技(苏州)有限公司一向致力于国内相关领域高科技前沿技术研发，研发的数个品种入选国家“重大创新”专项。高科技技术研发需要投入高额成本，为了防止技术信息泄露，公司与员工签订了保密协议，制定了公司保密制度，并且安装了技术保密措施。

百密一疏。2021年2月至10月，员工胡某利用从事计算机系统工作的便利，将该公司包括研发产品8项技术密点在内的相关数据和资料非法拷贝至个人网络存储设备上，以备离职

后作为“筹码”使用。然而，胡某还没来得及将这些商业秘密泄露，即被该公司发现并向公安机关报案。经司法鉴定，胡某窃取的商业秘密合理许可使用费高达9.78亿元。

2023年1月18日，经苏州工业园区检察院提起公诉，法院对这起侵犯商业秘密案作出一审判决，对检察机关指控的事实、情节及量刑建议均予以支持和采纳，判处被告人胡某有期徒刑四年，并处罚金18万元。

苏州工业园区检察院第三检察部主任王军告诉记者，与传统产业不同，以商业秘密为代表的知识产权属于高科技创新企业的核心资产。“企业的有形资产可以随时购买，但是全球领先的高科技产品的商业秘密是买不到的，也是企业的安身立命之本。很多高科技企业的创新成果已进入‘无人区’，有些法律问题无成熟先例可循，更加需要检察机关持续更新理

念，为企业开拓创新提供更充足、更优质的法治保障。”

商业秘密泄露甚至还严重威胁国家安全。“我们前段时间办理了上海市首例为境外刺探、非法提供商业秘密案。办案中发现，尖端科技企业商业秘密关系着国家利益，有的咨询公司非法获取尖端科技领域商业秘密后泄露给境外势力，这不仅直接影响企业竞争优势，还相当大程度上影响国家产业布局发展、国际贸易博弈，侵犯商业秘密很可能损害国家经济安全和社会公共利益。”张江地区检察院检察长谢飞告诉记者。

记者采访了解到，最高人民检察院知识产权检察办公室成立以来，不断加大了对侵犯商业秘密犯罪的打击力度。2021年至2022年，全国检察机关共起诉侵犯商业秘密犯罪220人，较前两年增加57.1%。2023年前11个月共受理审查起诉侵犯商业秘密犯罪350余人，同比增加1倍。(下转第二版)

## 从大兴安岭流落南京，野生兴安杜鹃经历了什么

两地检察机关合力斩断倒卖珍稀植物黑色产业链

本报(记者韩瑞琦 通讯员李娜) 为了更好地保护珍稀植物，江苏省南京市雨花台区检察院和黑龙江省大兴安岭地区新林区检察院近日专门召开视频连线会议，共商兴安杜鹃人为采伐后的环境修复工作。

近几年，一种俗称干枝杜鹃的植物在鲜花市场上时有所见。其实它的学名叫“兴安杜鹃”，是国家二级保护植物。这种植物看上去是一丛干枝，但买回家插在水里，没几天就能抽出嫩叶，并逐渐开出鲜艳的花朵。一些不法分子看到了兴安杜鹃的大好市场，便非法采伐野生兴安杜鹃，销售牟利。

2021年10月至2022年1月，刘某明知兴安杜鹃为国家重点保护野生植物，仍雇用他人在黑龙江省大兴安岭地区非法采伐野生兴安杜鹃树桩近100吨，出售给李某，销售金额14万余元。而李某在明知兴安杜鹃为国家重点保护野生植物的情况下，采取接单后让刘某代发货的方式，转手销售从中

赚取差价，销售金额达15万余元。花卉市场经营户薛某等5人在明知兴安杜鹃属于国家重点保护野生植物的情况下，仍从李某处购入，再通过线上网店、线下实体店等渠道对外零售。他们之间由此形成了盗伐、倒卖、销售一条龙黑色产业链。

2023年7月，涉案人员被查处。在审查起诉期间，雨花台区检察院实地查看兴安杜鹃被采伐后的案发现场，通过讯问涉案人、询问守林人、咨询林业专家等方式对案件进行详细调查，决定对刘某、李某等人非法采伐兴安杜鹃的犯罪行为以涉嫌危害国家重点保护植物罪提起公诉，并提出惩罚性赔偿16万余元生态环境损害赔偿等主张。

2023年10月，一审法院采纳了检察机关的全部量刑建议，以危害国家重点保护植物罪判处7名被告人一年六个月至拘役三个月不等的刑期，适用缓刑；同时判处7人

共同支付生态环境损害赔偿费用16万余元。判决生效后，第一批生态环境损害赔偿金共计9万元已到账，将用于大兴安岭兴安杜鹃生长地区环境的保护和修复。

为了把保护修复资金用准用好，两地检察机关专门邀请了当地的人大代表、人

民监督员和林草局等相关部门工作人员召开了此次视频连线会议。新林区检察院检察长李春生说：“这是第一次和省外检察机关共商兴安杜鹃的生态保护问题，我们有信心让兴安杜鹃再现生机，长得更盛、开得更艳。”

编辑手记

追求美丽不能以伤害为代价

石佳

在冬日里开花的植物本就少见，兴安杜鹃能“枯枝开花”更是令人称奇，加之其有“枯木逢春”的好意头，因此受到不少消费者的追捧。卖家给它起了很多名字，如干枝杜鹃、干枝梅花等，却唯独不敢提它的真名字——兴安杜鹃，他们十分清楚盗采、售卖兴安杜鹃是违法的，但却因获利丰厚而欲罢不能。“有买卖就会有伤害”。令人担忧的是，很多消费者却不知道“因为自己的买卖造成了伤害”，这让兴安杜鹃的处境雪上加霜。因此，在严厉打击相关违法犯罪活动的同时，我们应兼顾知识普及和法治宣传，让全社会都参与到野生动植物的保护工作中来，人人都是野生动植物的“守护者”。

★新时代检察英模榜★

◆代潘菊：面对“烫手山芋”，就一个字——接

◆谢文凯：38岁的打击传销专家

◆谷红艳：没有先例可循，却办出“样板案”

(全文见第四版)